艺黑土魂·重温铁岭工笔画现象

-王宏作品读后的思考

□达文



国家一级美术师、中国美术家协会 会员,中国工笔画学会理事,辽宁省美 术家协会中国画艺术委员会委员,辽宁 省工笔画学会常务副会长、秘书长。铁 岭工笔画研究院副院长。

第九届、十一届、十二届全国美展 入选获奖提名。获建党八十周年、第三 届全国中国画展优秀奖,四次获辽宁省 美展金奖。2016年《黄河雄姿》与老师 宋雨桂先生创作《黄河雄姿》参加"中华 文明历史题材美术工程"中华史诗美术 大展,作品现陈列中国国家博物馆。 2017年作品《银岗书院——梦里书香》 参加辽宁重大历史文化题材美术创作

出版《名家画典》《铁岭工笔画》《黑 土魂》;作品发表于《美术》《国画家》《当 代中国画》《艺术天成》《大美术》《美术 大观》等杂志。

多年来我始终关注铁岭工笔画及这个群 体,也曾写过几篇文章。近日看到我市工笔画 研究院副院长、全国著名工笔画家王宏创作的 几幅新作为之兴奋和感动,工作之余重温铁岭 画家群体创作和发展的道路,便提笔助兴

王宏把学习传统的精华结合自己的性情 气质、审美理想,形成个人特点鲜明的作品面 貌。他的作品细腻而不失磅礴大气,正如其人 既有东北汉子的豪迈又不失谦谦君子典雅的 书卷气息,就如一个儒将,铁血又不失柔情。

马,如惊涛骇浪,走近细细品味一勾一画都一 丝不苟,细致人微,深邃高古,幽静如水。既有 文人画的笔墨品格,又有典雅丰富的色彩。

铁岭,5000多年的人类发展史,1.3万平方 公里的广袤土地,特定的地理位置,源远流长 的历史沿革,世代相袭的古老传统,千百年连 绵不断的缔造经营,形成了铁岭深厚的文化底 蕴和独具魅力的文化特色。随着当代工笔画 创作队伍不断壮大,新人新作不断涌现,一批 又一批的工笔人用现代人的意识,选择传统, 并从民族传统中生发出来,用现代性的绘画语 言来描绘当代人的所思所想,其显著的成就不 仅远远超越了前人,而且表现出旺盛的生

随着社会的发展和基于现代工业文明状态 下的视觉需求,新生代的工笔人不断焕发出新 的色彩创作思维,开拓出新的色彩空间,借鉴融 合西洋绘画的色彩表现手法,在传统工笔绘画 随类赋彩的色彩法则上实现了工笔画色彩表现 的现代性与鲜活性,因而具有全新的美学价 值。在传统中国工笔画的三矾九染模式的基础 之上,又融入了"积冲喷洒贴刮"等具有多种探 索性的制作方法,展现出新的视觉面貌和具有 丰富的工笔画表现力,其中我们最应该关注的 是在工笔画渲染过程中写意性的拓展和探索当 代工笔画并不局限于形似,通过造型意象使自 然物象的描绘得到了升华,从而超越了对于物 象的表面描摹, 酝酿出深邃的精神境界。

如今的铁岭工笔画,已经形成了以张策为 代表、以王宏为重要成员的新一代工笔画家群 体,也是辽宁工笔画研究探索创作的核心多年 来他们笔耕不辍,力作频出,曾多次赴美国、日 本、韩国、新加坡、马来西亚、香港地区举办展览, 多部专著在全国发行,尤其在全国各大美展中 获奖、人展人数位居全国地级市前列,在国内外 美术界有着很大的影响力,并得到了相当程度 的重视,形成了令人瞩目的铁岭工笔画现象。

二十世纪80年代末,整个当代艺术的发展 形成了一个共同的趋势,充分发挥艺术再现性 的功能,作品含量不断扩大铁岭工笔画家也明 显受到这一趋势的影响,不断于北方特有的物 象景观的表现上寄予了更丰富更深刻的内容, 画家不但有对家乡黑土地热爱和眷恋的呈现, 同时也带着一些对问题理性的思考探讨和阐 释,涉及当代文化艺术人文自然各个方面,承 载了大量的社会内容,我们通过铁岭当代工笔 画创作作品可以看到,在继承传统的基础上大 胆探索大胆创新,整合各方面的优势,表现出 语言的超越性并反映了时代精神与现代审美, 它与传统的工笔画有着明显区别。传统工笔

的是用全新的塑造方式取得全新的视觉样式, 紧随时代的审美意识,把自然界的精粹与艺术 心灵融为一体,大胆融入中西结合的语言,以 大对比和高节奏的表现手法,将实质特写与浑 厚水墨有机融合,由原来单一的花鸟画逐渐转 向花鸟山水黑土风景人物等多画种并存,突出 大气势大制作,体现大手笔大情怀,形成了个 性化朴实无华的局面,开创了多样性多元化的 工笔画新局面,打造出蜚声遐迩的黑土地铁岭 工笔画现象,给人耳目一新的感觉。

凝眸于王宏的《北方的天空》、《苍土》、《云 天》、《落雪无声》、《正午阳光》、《云徽》、《天淡》 《静秋》以及《高粱红了》(与贾天浩合作)、《老家 的秋天》(与董学深合作)、《大秋天》(与田铁峰, 张立杰合作)、《春天的阳光》(与田铁峰张立杰合 作)等作品,你会产生一种真实的感动,那草木、 那果实、那院落、那人物事那情那景……无不牵 动你心底里的情愫。有过在黑土地上生活经历 的人,都会不由地想起自己,想起自己的童年以 及家乡,还有家乡的那片土地,那片土地上曾经 的苦乐悲欢。这些作品画面宁静,不事张扬,却 凸显雄浑大气,厚重有力,给人以自然而然的强 大正能量。从这些画作的背后,我们似乎看到 画家们深入生活在土地上跋涉的身影。土地上 长出的每一种植物,植物生成的每一种色彩,色 彩暗含的每一种情绪,都让他们感到与自己有 某种牵连,进而产生真实的心之触动,最后借助 于笔墨丹青将黑土地的奉献与收获表现得淋漓

个性是艺术持久而不致湮灭的前提,铁 岭工笔画正是从黑土地语言的个性出发,凭 借其浑厚深沉的情感、大胆热烈的表达方式 而凸现于中国画坛。新一代的画家群体承袭 了先辈在艺术创作中的这一可贵品质,以乡 土乡情为母题,在表现手法上不过分追求偶 然的制作效果,而是在继承传统基础上,在具 有当代视觉的精心构筑与变化中寻求艺术的 最大表现。

时代的变迁带动了整个艺术的变革,也 促成了铁岭工笔画思维的转换。他们带着

一种虔诚,在当代工笔画中采取多种探索性 制作方式,避开了千篇一律缺乏创造性的程 式化倾向,因此成就了创作观念与语言风格 的多元化。铁岭青年画家群体在以当代崭 新的观念整合着这块黑土地丰厚的艺术传 统和物象资源,使今天的铁岭工笔画面貌有 了明显的差异和精湛的造型能力,精致的细 节刻化,精彩的绘画技巧高度统一在一个完 美的境界之中,使画面达到了精美的境界。 今天的人会更多认定他们的艺术成就,而将 来的人一定会更加看重他们的历史功绩。

由张策、王宏等新一代画家群体倾力 打造的具有鲜明时代感与地域特色的新 工笔画已经成为当代铁岭的文化品牌,并 成为引起国内美术界展开学术研讨的铁 岭文化现象之一,看过画家王宏和几位青 年画家合作的几幅新作,更加让笔者相信 铁岭这座文化名城所持续迸发的软实力, 更加为北方水城的文化魅力充满自信。 愿铁岭工笔画走得更高更远!



王宏 《惊蛰》

从诗、书、画、印结合谈中国画的文化特色

诗、书、画、印四者结合,是中国 画的特色。它把几种艺术融合在一 体,相得益彰,交相辉映,既丰富了 画面的内容,又提升了画面的境界, 给人以更多的审美享受。

中国文人历来注重"立心",追 求深邃的人文内涵。只有把诗、书、 画、印四者结合起来,融入画中,似 乎才能使自己的内心情感和主观意 愿,得到更充分的表达和更完美的 呈现。因此,中国画本质上是含蓄 的,就像我们这个民族的性格特 征。中国画与西画最大的的区别即 在于:西画比较直白,像西洋人一样 开放、外露,注重写实,运用的是"焦 点透视法",如照相一般,由于受空 间的限制,描绘的对象是什么样就 什么样,几乎无任何改变,故所画为 事物之"形"。中国画则不同,比较 内敛,就像中国的太极,柔中寓刚、 精神内守、含而不露,注重写意,运 用的是"散点透视法",即移动着立 足点进行观察,不受空间的限制,描 绘的对象在"既似又不似"或"似与 不似之间",故所画为事物之"神"。

中国画诗、书、画、印四者的结 合,是在长期的发展过程中逐步形 成的。宋代以前,画上很少有题字, 偶然有字,也只是在不显眼的位置, 把作者的姓名写得很小。那时虽然 也有题画诗,却不题写在画上,而是 题写在画外。到了宋代,才有一些 诗人兼书法家的画家,开始在自己 的画作上书一段题记或一首小诗。 如此一来,诗、书、画就有了结合。 而那些诗文水平较高兼具书法修养

的人,绝大多数为各个阶层的文人、 士大夫,故又产生了一个新颖而别 致的画科——文人画。在元代,随 着文人画的继续发展,印又加入了 进来,于是诗、书、画、印四者结合, 堂而皇之地出现在中国画的画面 上,从而文人画华丽转身,实现了由 初始到成熟的全部发展历程。由于 这一艺术形式深入人心,得到画家 们,尤其是文人士大夫们的肯定和 普遍采用。于是,文人画蓬勃兴起, 有明一代,垄断了整个画坛。清代 更甚,几乎所有的国画创作都采用 这种艺术形式,文人画被推到了极 致,完全代替了中国画。

在诗、书、画、印四者的结合过 程中,书与画的结合比诗、印要早得 多,这是因为书与画使用的工具相 同,书与画的结合包含两层意思:一 是画家本人擅长书法,作画时便自 觉或不自觉地把书法的用笔、用墨、 线条、字体、章法等带人到了绘画 里。赵孟頫说"书画同源",主张"以 书人画",把书法的书写特征自然融 入绘画创作中。所以从本质上说, 中国画不是画出来的,而是"写"出 来的。我们通常所说的写生、写意、 以形写神等,指的就是这个意思。 二是以书题字在画上,使书法的美 与绘画的美协调配合,美美与共,构 成中国画整体的形式美。中国画中 的以书题款(也称落款)必不可少, 就像西画中的画者签名似的,表明 了这幅画的著作者和所有权。其他 的题字,可以是画的标题,可以是一 首诗或一行自己想说的话,也可以 是一段小散文。题字是很有讲究 的,不能随随便便,题字的内容要与 画面的内容相契合,一看就懂,心领 神会,了然于胸。要么使观者见景 生情,思绪得以生发;要么让观者眼 睛一亮,产生浓厚的兴趣;要么触动 观者的灵魂,引起强烈的思想共鸣 ……因此,一幅画,看似简单,实则 不简单,它寓意深刻,寄予作者太多 的思想情感,象征意味较浓。另外, 题字时要注意字体的变化,要与画 面的内容、风格相一致。如:工笔画 就不能用狂草,大写意就不能用楷、 隶,小写意则不宜用篆书,等等。题 字的位置要恰到好处,不可在最密 的地方,也不可在动物的头部、眼 前。总之,题字与画面要统一、协 调,增益画面的美感。

诗与画的结合是伴随着书与画 的结合而产生的。一些文学修养很 好的书画家,在画面上题款后,总觉 得不过瘾,还想再说点什么,于是把 心中的所思所愿,以诗文的形式写 在画面中。如此一来,诗与画的结 合产生了。绘画表现的事物虽然直 观、具体,便于理解和领略,但由于 受时空的局限,只能选取某一时期 的静止的状态。而诗则不同,不受 时空的限制,可以写事物在不同时 间、地点发生、发展、变化的情况,容 量要比绘画大得多。因此,诗与画 作为两种不同的艺术,在画面中运 用得好,确能起到交相辉映、事半功 倍的效果。诗与画结合在一起,既 可以使静止的平面的画立体活跃起 来,也可以让诗凭借具体的事物的 形象,展开大胆而丰富的想象。

中国画很重视空白的作用,计 白当黑,虚实相生,以不画处为画, 给人以想象的空间、余地。但是,运 用水墨表现物象时,颜色则显得相 对单一。如果在一幅黑白相间的画 面上钤盖朱红色的印章,那就能有 效地调节画面,丰富画面的色调,仿 佛有"点睛之妙"。于是,印,这门独 特的艺术形式很自然地出现在了画 面中,与中国画得到了有机的结 合。但是,印不是可以随便盖的,钤 什么样的印?怎么钤?也是一门学 问。看一幅中国画,上面常常盖了 许多印章,这些印章钤盖的位置,印 章文字的内容,以及印章的大小和 篆刻的风格,都是有讲究的。

中国画强调意象的描绘,这里 说的"意",是画家的思想、情感; "象",是客观的物象。客观的物象 浸染了画家的思想感情,就带有主 观的色彩,成为画家所要表现的艺 术形象,这就是我们通常所说的"物 象"。中国画非常注重意境的营 造。举个例子,在描绘黄山风景时, 有人照葫芦画瓢,只能表现黄山的 "物象"。有人则在注意观察黄山外 形时,突然领悟到了黄山的气质与 生命,此时在他的眼里,黄山像人一 样,不仅有美丽的容颜、飞扬的神 采,而且有雄浑而壮观的气势。云 和水的流动,或泛着涟漪,或哗哗流 淌,或汹涌澎湃,或飞流直下,都是 有生命的。经过画家独特的妙眼的 审视,黄山才有了种种"意象"。把 这种种意象集中、筛选、加工、提炼,

融入自己的思想、情感,再用艺术的 手法充分表达出来,即为"意境"。 这也就是说,你眼睛所看到的山,不 一定是你心中的山,和你心中的山 是两码子事。这就是"胸中有丘壑, 笔下有山水"的原因。所以,有无意 境是评判中国画水平高低的一个重 要标准。您在认真欣赏一幅山水画 时,如果于山水、草木、云雾之间或 之外,感受不到画家的良苦用心,触 摸不到画家的思想脉络,启发不了 更深远的思索想象。那么,此画的 价值肯定就不高,是不成功的,甚至 是失败的。

以上所述,是中国画注重"画中

有诗,画有尽而意无穷"的道理之所 在。而要做到"画中有诗,画有尽而 意无穷"。除了要有生活、生命体验 外,还要有学识、学问,也就是说,光 会画画,光掌握了书画技巧技法还 不够,还要有诗文修养,最好是诗文 学家。于是即出现了文人画,大批 文人画家应运而生。然而,唐代王 维的画虽然"画中有诗",但还不是 我们所说的严格意义上的"文人 画",因为那时的画中没有书法题 款,也没有印章,更没有题诗。中国 画史上之所以把他列作文人画的鼻 祖,是因为他擅长书法,是一位出色 的诗人和文学家。他的画尽管没有 书法题款、没有印章和诗文,但由于 文化修养好,眼界高,出手不凡,意 境深远。就像苏轼所说的"画中有 诗",所以被称为中国文人画的鼻 祖。但真正的严格意义上的文人画 应该说是从宋代开始的。苏轼为中

国最早的将诗、书、画、印四者结合 在一起的文人画理论的倡导着,开 创了中国"文人画"的先河。元代的 赵孟頫、钱选、王冕以及"元四家"等 文人画家继承了苏轼的文人画理 论,在画上题写诗文或跋语,钤盖朱 红色的印章,萌芽了诗、书、画、印紧 密结合的文人画的鲜明特色。在明 代,徐渭、董其昌、沈周、文徵明、唐 伯虎为代表的"吴门派"文人画家推 波助澜,将文人画创作推向了高 潮。在清代,八大山人、渐江、石涛, 以及以郑板桥、金农为代表的"扬州

八怪",引领文人画的创作,让文人

画焕发出更大的生机与活力……

□ 唐晓亮

由此可见,代表中国画最高水 平和鲜明特色的"文人画",必须具 备四个条件:首先,要有绘画基础, 具有扎实的绘画基本功和对绘画 非凡的领悟力与创造力;其次,要 有笔墨功夫,精通书法,具有驾驭 线条艺术的高超的本领;再次,要 有诗文修养,善于撰写诗文,具有 较高的写作能力;第四,要会钤印, 不会篆刻不要紧,起码要有钤印方 面的知识,懂得鉴别、欣赏。一句 话,要具备多方面的艺术才能,功 夫在画外,强调文化的根基、分量 与重要性。纵览历代前贤,他们无 不具有多方面的艺术才能,无不是 文化大家,无不是学富五车、才高 八斗的大才子。正因为如此,他们 的画寓意才那么深刻,才达到如此 高的境界,才值得后人咀嚼与玩 味,才真正做到了"画中有诗,画有 尽而意无穷"。